

长江常州段今年首次观测到长江江豚活动



本报讯(吴燕翎 姜润 赵光辉 图文报道) 9日14时04分,在常州高新区(新北)生态环境局建设的生物多样性综合观测站,高清视频监控记录到长江江豚在长江常州段相互追逐、嬉戏玩耍的珍贵画面。画面中央,两头江豚不时跃出江面,在空中划出优美的弧线。

无独有偶,5日14时50分,常州海事局工作人员在江面巡查过程时,也在安澜洲西洲头用手机拍摄到江豚现身画面。这是自2019年3月长江常州段有江豚画面确认记录以来,再次观测到江豚。

江豚是我国一级野生保护动物,被誉为“微笑天使”,是目前长江中唯一存活的鲸类物种,处于长江食物链顶端,对反映长江生态系统状况有着重要作用。

近年来,常州市深入贯彻落实

“共抓大保护、不搞大开发”方针,曾经“化工围江”的长江常州段,已实现沿江1公里范围内化工生产企业全部“清零”,连片复绿面积超3300亩。长江常州段生态岸线占比达80.6%,居全省第一,十年禁捕成效显著。

常州海事局一直以来高度重视对辖区水域环境的保护,严格落实船舶排放控制区及防治船舶污染内河水域环境管理规定等要求,持续保障长江常州段水域环境清洁。新北区生态蝶变重现长江美,江豚在长江常州段的活动越来越频繁,显示本地区水生生物资源及其栖息地生态环境保护取得积极成效。

未来,常州市新北区将基于观测站生物多样性智慧监测体系,持续加强以长江江豚为代表的生物多样性调查、观测和评估工作,为区域生态生物安全及生物多样性保护与管理提供有力技术支撑。

7月12日至8月24日

常博每周五、周六延时开放至21时

本报讯(周洁 文 王锐 摄) 7月12日至8月24日,每逢周五、周六,常州博物馆延时开放至21时(20:30停止入馆)。开放范围为两大基本陈列、两个专题陈列和临展厅。有意参观者可通过常博官微、官网进行夜场参观预约,凭预约码或有效证件入馆。

今夏,常博以自然藏品为本,多维度探索古为今用、古为趣用,用化石标本“讲”好生物进化的故事,推出了两大主题特展。“古海精灵——三叶虫化石及古海洋演化史”展览通过别具一格的展陈互动设计,生动形象地诠释了化石展品所无法表现的动态效果,受到了观众的广泛欢迎和喜爱;“银·宴”奥地利施瓦策瑙古堡银器展复刻了电视剧“唐顿庄园”中令人沉醉的宴会场景,让观众可以感受十九世纪奥地利银器的光辉与欧式宴会的优雅风范。

常州少儿自然博物馆



是常州博物馆的馆中馆、国家一级博物馆,是全国首家、省内唯一的少儿自然博物馆。不用去户外就能亲近自然,不用跋山涉水就能看到珍稀动物标本和远古生物化石……馆内目前拥有各类自然标本1万余件,形成以古生物化石、皮毛类动物、海洋动物、国内外精品昆虫、地区性中草药、矿物晶体为主的六大收藏系列。近年来,常州少儿自然博物馆举办各类特展与科普活动,真正化身为青少年

探索自然科学的沃土。自2020年来,馆内推出自然类特展9场次、全国巡展17场次,惠及观众276万人次;开展自然科普活动945场,惠及观众305多万人次,其中,线上活动有25场。

据悉,这个暑期,常博还推出峥嵘岁月——常州博物馆藏红色文物展等精彩展览,更有经典锡剧演出、“博物馆奇妙YUE”,以及勇敢者之夜——“与化石同眠”“万变三叶虫”展厅流动课堂等夜游活动。

2024年大国工匠培育对象名单公布

常州4人入选

本报讯(常工宣 秋冰) 全国总工会日前公布入选2024年大国工匠培育对象名单,江苏13人入选,常州4人榜上有名。

他们分别是:黑牡丹(集团)股份有限公司技术

总监邓建军、常州公路运输集团有限公司技能大师工作室负责人乔森、中车戚墅堰机车车辆工艺研究所股份有限公司材料工艺研发中心铸造工张剑云、中国农业银行股份有限公司常州

分行副督导员王东云。

根据《大国工匠人才培养工程实施办法(试行)》和2024年推选通知要求,经推荐、形审、网审、会评、审定、公示等程序,共有220人被确定为2024年大国工匠培育对象。

苏沪两地清华校友在常赛“国球”

本报讯(魏琴 宛新 图文报道) 昨天下午,江苏、上海两地60多名清华大学校友在常州进行乒乓球团体友谊赛。这个名为“苏沪杯”的比赛,到今年已经是第8届了,每次都吸引苏沪两地众多清华校友踊跃参与,这次有的队还组织了啦啦队。

这次比赛,清华大学上海校友队组织了5支队伍;江苏省清华大学校友会组织了4支队伍,特邀本次比赛的赞助单位丽华快餐加入江苏战队。两地各5支队伍通过半天的对战,最终上海的两支队伍分获第一名和第四名,江苏的两支队伍分获第二名和第四名。丽华快餐掌门人蒋建平作为清华校友参加江苏一队出战,并帮助团队取得了第二名的成绩。

清华大学有着优良的体育传统,“为祖国健康工作五十年”的口号深深影响了一代代清华学子。而丽华快餐长期关注和支持乒乓球运动,在常州乃至全国多次举办乒乓球比赛,

蒋建平还当选为江苏省清华大学校友会乒乓球分会会长。

令人惊叹的是,来自上海的胡建华女士,上世纪六十年代从清华大学毕业,如今已年近八旬,打起球来仍挥洒自如。中场休息时,她告诉记者,这8届比赛她一次都没落下。她以前在上海的一家合资企业做中方负责人,一直干到70岁才退休。因为长年运动,现在每次体检,结果都还不错。

这样的运动传统在清华年轻校友中不断传承下来。这次最年轻的参赛者是2022年从清华大学研究生毕业的王宇柯,今年才26岁,现在摩根大通设立在上海的企业工作。她加入清华校友会后,因为小时候曾经参加过乒乓球培训,所以有乒乓球活动都会积极参加。她表示,面对高强度、高压力的工作,积极运动才是年轻人最减压、最健康的生活方式。



“跟我逛公园”

龙城小讲解员成长营活动启动

本报讯(蒋琪 蔡晓丹 秋冰 文 胡平 摄) 昨天,2024年龙城小讲解员成长营——“跟我逛公园”活动在紫荆公园启动,来自全市各中小学60余名学生参加活动。

今年的龙城小讲解员成长营活动将持续到11月底,小学员们将参加语音语调、礼仪规范、讲解词解读、现场实操等培训。届时,市公园管理中心将联合市文明办、城管局、志愿服务联合会为表现突出的优秀小讲解员颁发荣誉证书。

市公园管理中心依托市属公园的劳动教育基地、综合实践基地及爱国主义教育基地等平台,充分发挥公益职能,已连续4年开展龙城小讲解员成长营——“跟我



逛公园”主题活动,累计培训青少年300余人次。其中,180名小讲解员经考核合格正式上岗,为公园讲解员队伍注入了新鲜血液。龙城小讲解员利用寒暑假及周末节假日,在圩墩遗址博物馆、东坡公园、荆川公园家风传习馆、青枫公园及紫荆公园,为市民游客提供义务讲解服务共计500余场次,把公园承

载的历史文化、植物知识传递给广大市民游客,真正成为公园文化的传播者。与此同时,通过服务他人、展示自我,龙城小讲解员也树立了较强的自信心和责任感。

精治管家全视角